
     PM 01 SK 10                                                   Time : 1
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 Class : X        Score : 40

सं�स्कृ� तम्�

नि
र्दे�शाः�� -
.   आर्दे� 20 नि
म्�षाः�� संम्�श्वा�संसंम्यः� । प्रश्ना�
� पनि�त�म्� , इच्छा�
�सं�रं� चे�त�म्� उत्तरं�नि( क्रम्*कृत�+ 
    चे संम्यः,ऽयःम्� उपयः,क्तव्यः� ।
. प्रश्नास्यः नि
र्दे�शाः�
� संश्रद्धं� पनि�त्वा� ,अवागत्यः चे उत्तरं�नि( ले�ख
*यः�नि
 ।
. प्रश्ना�
�म्� अङ्काः�� तत्र तत्र र्देत्त�� ।  उत्तरंले�ख
�यः संम्यः� अङ्काः�� चे पनिरंग(
*यः�� ।
. 1  24 – प्रश्ना�
= परंम्�वानि>� 40 अङ्काः�� एवा ।
നി ര്‍ദ്ദേ�ശങ്ങള്‍ -
. ആദ്യത്തെ� 20 മിനിറ്റ് സമാശ്വാസസമയമാണ്. ഈ സമയം ദ്ദേ�ാദ്യങ്ങള്‍    

   വായിക്കുന്നതിനും ,ഇഷ്ടമുള്ള ദ്ദേ�ാദ്യങ്ങള്‍ ത്തെതരത്തെ%ടുക്കുന്നതിനും ,ഉ�രങ്ങള്‍    

   ആസൂത്രണം ത്തെ�യ്യുന്നതിനും ഉപദ്ദേയാഗിദ്ദേ-ണ്ടതാണ്.
. ഒാദ്ദേരാ ദ്ദേ�ാദ്യവുമായി ബന്ധത്തെ3ട്ട നിര്‍ദ്ദേ�ശങ്ങള്‍ ശ്രദ്ധാപൂര്‍വ്വം വായിച്ച് 

   മനസ്സിലാ-ിയദ്ദേശഷം ഉ�രത്തെമഴുദ്ദേതണ്ടതാണ്.
. ഒാദ്ദേരാ ദ്ദേ�ാദ്യ�ിനുമുള്ള ദ്ദേ>ാര്‍ അദ്ദേതാത്തെ@ാ3ം നല്‍കിയിരിക്കുന്നു. ഉ�രം     

   എഴുതുദ്ദേFാള്‍ ദ്ദേGാറും പരിഗണിദ്ദേ-ണ്ടതാണ്.
.1 -24 ദ്ദേ�ാദ്യങ്ങള്‍-് പരമാവധി 40 മാര്‍-് മാത്രം .

भा�ग�   -   १  
अ .1  6 – अ>,र्देत्त�षाः� प्रश्ना�षाः� चेत�C(= उत्तरं�नि( कृ,ष्ठकृ�त� निलेखत       4 x 1 = 4        

                 വിജയപഥം
 ക	ൊട്ടൊരക്കര വിദ്യൊഭ്യൊസ ജില്ല
SSLC  PRE MODEL EXAMINATION 2021-22



1. त्यः�गरं�जस्वा�निम्
: संम्कृ�निलेकृ: कृ� रंले*यः सं�ग*तज्ञ: कृ: ?
       (स्वा�नितम्हा�रं�ज: ,म्�त्त�स्वा�निम्र्दे*निMत: ,षाःट्कृ�लेग,निवान्र्देम्�रं�रं� , श्यः�म्शाः�निस्त्र: )
 2.नि>कृ�  शाःब्र्देस्यः यः,ग� कृ� निवाभानिक्त:  ? 
        (त�त*यः� ,निSत*यः� ,चेत�र्थीU,पञ्चेम्* )
 3.वा�र्दे�न्तस्यः >�निम्Cकृत�  इनित ग्रन्र्थीस्यः कृतY कृ� ? 
     (डा�.एसं� रं�>�कृ� ष्(�,बा�लेगङ्गा�>रंनितलेकृ� ,रं�जग,प�ले� ,म्हा�त्म्�ग�निन्>
:  )
 4.प्रत�
̂: प्रसं�निरंत� संस्यःनिवाभा�ग�  कृ�  ?
     (वा�M: ,वा*रुत� ,अ,षाःनि>:, वा
स्पनित: )
 5. वा�संवा� इत्यःस्यः संम्बा,>
पर्दे� निचेत्वा� निलेखत
         (हा� वा�संवा
� !, हा� वा�संवा�! , हा� वा�संवा !, हा� वा�संवास्यः ! )            
 6.निकृ�  ग(� 
 अन्तभाCवानित ?
       (संc
�: ,सं�त: ,सं�रं: ,प�त्र: )
अ�  निवाभा�ग:                                                                                          3 x 1 = 3
 7.यःम्-
निचेकृ� त सं�वा�र्दे� कृस्यः= उपनि
षाःनिर्दे वातCत� ?
     (प्रश्ना,पनि
षाःनिर्दे ,कृ�,पनि
षाःनिर्दे ,म्�ण्डाकृ,पनि
षाःनिर्दे ,म्�ण्डाcक्यः,पनि
षाःनिर्दे)
 8.निवाSर्दे�षाः>म्�  - इनित प्रनिसंद्धं� म्हा�कृ�व्यः� निकृम्� ?
       (रंघु�वा�शाःम्� ,
̂षाः>*यःचेनिरंतम्� ,निकृरं�त�ज�C
*यःम्� , कृ� म्�रंसं�भावाम्�)
 9.अनिभाज्ञ�
शाः�कृ� न्तलेस्यः 
�यःकृ: कृ: ?
      (संवाCर्देम्
: ,र्दे �ष्यःन्त: ,कृण्वा: ,भारंत: )
                                   भा�ग�   -   २  
अ -१०. श्ले,कृस्यः उनिचेतम्�शाःयः�  निचेत्वा� निलेखत ।                              1 x 2 = 2
                               तम्वा,चेत तत्र सं�र्देरं�
                                   वाटु�वायः+   ग�निहा(� कृ� टु� निम्बा
*  ।
                                    कृ� नित
, निहा  भावा�र्दे�शाः�षाः� यः� 
                                    वानिरंवास्यः=  प्रनितप�र्देयःनिन्त त� ।।
कृ. अपरं�षाः=  कृ� त�  प्रयः,ज
रंनिहात�  जन्म्  नि
रंर्थीCकृम्�वा ।



ख.  ग�हा� यः�  भावा�र्दे�शाः�
=  ब्रह्मचे�निरं श्र�ष्ठ�
= पcज= कृ� वाCनिन्त त�  प�ण्यःवान्त� एवा ।
ग. शाःड्कृरं�  निभाM�र्थी+  नि
>C
स्यः  ब्र�ह्म(स्यः  ग�हाम्गच्छात� ।
आ .11-12 अ>,र्देत्तप्रश्ना�भ्यः�म्� इष्टतम्स्यः  एकृस्यः उत्तरं� निलेखत   
  म्�त�कृ�
�सं�रं� वा�क्यः� पनिरंवातCयःत ।                                                            1 x 2 = 2
    अहाम्�  अनि>कृ�   प��निम् ।  
 स्म्रं�निम् ।
      यःद्यनिप अहाम्� अनि>कृ�  प��निम् तर्थी�निप   
 स्म्रं�निम् ।
11. सं� नि
>C
� ।  र्दे�
� कृरं,निम् ।
12. संcचे
�
�सं�रं�  गद्यक्रम्�  निलेखत
                                         निभाM� त्वायः� र्देनिM(हास्तर्देत्त�

म्� ज्ञ�यःत= वा�म्कृरं�(  त� सं� ।
र्दे�
स्यः च̂ेवा� नि
भा�त� कृ� तस्यः

  निपत� फले� र्दे�स्यःनित ग�प्त र्देशाःU  ।।
त्वायः�-------  त� वा�म्कृरं�( ------ एवा� नि
भा�त�------फले�-----निपत� र्दे�स्यःनित ।

                             भा�ग�   -   ३   
अ.13 -16 अ>,र्देत्त�षाः�  त्रयः�(�म्� उत्तरं�नि( निलेखत              3 x 3 = 9
13.अ>,र्देत्त�षाः� शाःत�-शाः�
जन्तरूप�नि( निवानिवाच्यः पनिvकृ= निलेखत-
       (जल्पम्�
�,रुर्दे
�,वान्र्देम्�
�,प्र�रंयः
�,कृम्पम्�
�,त�डायः
�)
14.  पनिvकृ= पcरंयःत
       लेटु�       लेङ्�      ले,टु�

     प�नित      प�त�

    अत्रसंत�      त्रसंत�

    ग�यःनित     अग�यःत�
15. क्त्वा�न्त-ल्यःबान्त-त�म्�न्नन्त रूप�नि( निचेत्वा� निलेखत-
      रं�>� प�स्तकृ�लेयः�� गत्वा� प�स्तकृ�
� अ�र्दे�यः पनि�त�म्� आरंभात । 



16.पनिvकृ= पcरंयःत-
       कृतY         कृ� नित�     निवाभा�ग�

    चेरंकृसं�निहात� आयः�वा�र्देग्रन्र्थी�

म्�>वानिवाध्यः�रंण्यःस्वा�निम्� म्हा�कृ�व्यःम्�

व्यः�सं�    म्हा�भा�रंतम्�

आ.17.अ>,र्देत्त�भ्यः� वा�र्दे�� वा�र्दे�ङ्गा�नि
 उपनि
षाःर्देश्च निवानिवाच्यः पनिvकृ= निलेखत 
                                                                                    1 X 3 =3
(ऋकृ� ,नि
रुक्तम्� ,कृ�म्� ,छान्र्दे�,सं�म्�,ईशाः�,यःज��,म्�ण्डाcक्यःम्� ,व्यः�कृरं(म्�)

                                             भा�ग�   -   ४  
अ  18-20.अ>,र्देत्त�षाः� प्रश्ना�षाः� Sयः,� उत्तरं� निलेखत                  2 X 4 = 8
18.  वा�M�,वा
स्पनित�,वा*रुत�,ओषाःनि> इनित क्रम्�( संस्यः�
= पनिvकृ=  कृरं,त�
   (कृर्देले* , प
सं� , द्रा�M� ,पcग� , अश्वात्र्थी� , इM�� , आम्रः�,कृकृC टु* ,ग,>cम्� ,यः�वा
�ले� ,वा�*निहा� 

�निलेकृ� रं� ,कृ� श्म्�ण्डा� )
                                 

वा�M�    वा
स्पनित�       वा*रुत�  ओषाःनि>�

19.खनिण्डाकृ= पनि�त्वा� ज*वाचेनिरंत्ररूपरं�ख= (profile)निलेखत । 
            आ>�नि
कृभा�रंतस्यः निशाःनिल्प� जवाहारं� ले�ले� 
�ह्रु�  म्हा�शाःयः� १८८९  वाषाः� 
वाम्बारं� म्�सं� १४
तम्� निर्दे
� जनि
म्लेभात। तस्यः  निपत�� 
�म् म्,नितले�ले� 
�ह्रु� �,म्�त�� 
�म् स्वारूपरं�(* इनित चे�सं*त� ।



स्वातन्त्रभा�रंतस्यः प्रर्थीम्प्र>�
म्न्त्र* पर्दे� स्वा*कृ� त्यः १९४७-१९६४ तम्� वाषाःCकृ�लेपयःCन्त� रं�ज्यःशाः�सं
�
कृ� तवा�
� । प्रशाःस्त� कृ� निम्ब्रड्ज संवाCकृले�शाः�ले�त� स्
�तकृपरं*M(म्�  उत्त*(Cवा�
� । १९१६ तम्� वाषाः�
ब्र�ह्म(कृ� लेज�त= कृम्ले= पनिरं(*तवा�
�  तस्यः प�त्र* इनिन्र्देरं� तर्थी� र्दे�निहात्र� रं�ज*वा� चे भा�रंतस्यः
प्र>�
म्निन्त्र(� अभावात�म्�। १९६४ म्�यः� २७ निर्दे
�ङ्काः� म्�त्यः�� प्र�प ।  
               
�म्                 .....................
                जन्म्               .....................
              म्�त�निपतरं�             .....................
           कृम्Cम्ण्डालेम्�              ....................
                 म्�त्यः��                 ................…
20. यःर्थी,निचेत�  यः,चेयःत  l
कृ.     कृ�निलेर्दे�सं�              निप. निसं र्दे�वास्यः   l
ख.   निशाःशाः�प�लेवा>म्�           अनिभाज्ञ�
शाः�कृ� न्तलेम्� l
ग.    निक्रस्त� भा�गवात�            
निचेकृ� त�  l
घु.    वा�जश्रवासं�                म्�घु�   l
आ २१-२२.अ>,र्देत्तप्रश्ना�
�भ्यः= इष्टतम्स्यः एकृस्यः उत्तरं� निलेखत        1 X 4 = 4
              यःर्दे� प�
� प्र�र्थीCयःसं� तर्दे� ग�हा�
              प्रनिवाश्यः बाद्ध्वा� चे कृवा�टुम्�कृकृ� ।
              कृ� रु स्वात�त� प्रनित यः�चे
= रंहा� 
              निपत� फले� र्दे�स्यःनित ग�प्तर्देशाःCकृ� ।।
   कृ ) प्र�र्थीC
� कृर्थी� कृरं(*यःम्� ?
   ख) श्ले,कृ�त� क्त्वा�न्तम्व्यःयः� निचेत्वा� निलेखत ?
   ग) कृ� फले� र्दे�स्यःनित ?      
   घु) श्ले,कृ�त� एकृ�  निक्रयः�पर्दे� निचेत्वा� निलेखत ? 
                                
२२. खण्डि��कां पठि�त्वा सभंाषणाशंं पूरयत।
ग�रुकृ� ले� वासं
� श्र*शाःङ्काःरं� निभाM�र्थी+ संत*र्थी�� संहा एकृ�  ब्र�ह्म(ग�हा� प्र�प्तवा�
� । "भावानित! निभाM= र्दे�निहा"



इनित शाःब्र्दे� श्र�त्वा� बानिहारं�गत� सं� र्दे*
वायःसं� 'निभाM� र्दे�त�� निकृम्निप 
�स्त*नित अवार्देत�। 'भावानित 
यःनित्कृम्निप र्देर्दे�त�' इनित तस्यः वाचे
म्
�सं�त्यः म्�त� आम्लेकृम्� आ
यःत� ।  बा�ले� ! इर्दे� स्वा*कृरं,त�
इत्यः�क्त्वा� शाःङ्काःरं�यः अर्दे�त� । 
 म्�त�                :   भावा�
� कृ: ?      
 शाःङ्काःरं�                :   अहा�  ................।
म्�त�                    :   भावा�
� निकृम्र्थीCम्�गत�?
शाःङ्काःरं�                 :   .......................।
म्�त�                  :   निभाM= र्दे�त�� निकृम्निप 
�निस्त।
शाःङ्काःरं�                :   ..............................।
म्�त�                  :   इर्दे� शाः�ष्कृ�  आम्लेकृ�  स्वा*कृरं,त�।
शाःङ्काःरं�                :   ..................................।

                          भा�ग�   -   ५  
प्र�र्दे�निशाःकृभा�षाःयः�  निवाशाःर्देयःत                                                          1 X 5 = 5
23.  निवानिवा>̂� कृ� सं�म्^� ग्रनिर्थीत� वा
म्�ले� इवा निवानिवा>̂� सं�भा�निषाःत̂� उपर्दे�शाः  संम्प�ष्ट�  भावानित 
सं�स्कृ� तभा�षाः�।   इयः� भा�षाः� सं�स्कृ� तवा�निहा
* भावानित। तस्यः�म्� उपर्दे�शाः परं�नि( सं�स्कृ� नित  द्य,तकृ�नि
 
चे बाहाcनि
 सं�भा�निषाःत�नि
 संनिन्त। भा�रंत*यःसं�स्कृ� त�� प�ले
प,षाः(प्रसं�रं(�षाः� सं�स्कृ� तभा�षाः�यः�� यः,गर्दे�
�
म्हार्दे�वा। एत�नि
 सं�भा�निषाःत�नि
 >म्Yचेरं(�यः, अर्थीCसंम्�हारं(�यः ,कृतCव्यःप�ले
�यः ,संन्म्�गY
�संरं(�यः
चे ज
�
�  प्र�रंयःनिन्त।
                                              अर्थीवा� 
 24.प�रं�नि(कृभा�रंत*यः�� संस्यःसं�रंM(निवाषाःयः� र्देत्तश्रद्धं�� आसं
�। ज*वा
सं�रंM(� सं�स्कृ� त*
= 
प,षाः(� संस्यः�
= प्रम्�खस्र्थी�
� त̂� कृनिल्पतम्�। ''
�निस्त संस्यःम्
�षाः>म्�'’ इनित ज्ञ�तवान्त� त� ग�हा� 
पनिरंत� निवानिवा>�नि
 संस्यः�नि
 रं,पनियःत्वा� पनिरंप�लेयःनिन्त स्म्। त�लेसं* -नि
म्बा-अशाः,कृ-आम्लेकृ*-
हानिरंद्रा�र्देयः� प्र�यः�( संम्�ष्वानिप ग�हा�षाः� रं,निपत��। अनिप चे हानिरंद्रा� संवाCनिवाषाःहा�निरं(* आम्लेकृ* 
ऊजCप्रर्दे�नियः
* , नि
म्बा� वा�(
�शाःकृ�, त�लेसं* निवाषाःहा�निरं(* इत्यः�वा� त� ज�
निन्त।
                                      ◌    ◌       ◌     ◌       ◌ 


